



班定远续通“丝路”

西汉末，中原战乱无休，朝廷无暇西顾。一直在窥伺西域的匈奴又趁虚而入，重新奴役西域人民，西域人民再度陷入痛苦的深渊。及至东汉建立，明帝日感匈奴的严重威胁，意欲续通西域，以恢复丝路的正常秩序，他决计用兵西北，撵跑盘踞该地已达六十年的匈奴监使。拜受此任又圆满完成此使命的乃是我国历史上杰出的民族英雄——班超。

永平十六年，明帝令奉车都尉窦固统领一万二千骑兵西伐羌胡。班超为假司马（军中副职）带兵出击伊吾（今新疆属县），战于蒲类海（今新疆巴里坤湖），斩首多人，大获全胜。这次战争，窦固很赞赏班超的智勇双全。不久委托他和从事郭恂一道去西途联络，俾使丝路重开。随从共三十六名。要打通东西的商道，东汉必须扫清天山以南的南北两线的障碍，必须紧控住鄯善与疏勒（今新疆喀什市）方可。

班超一行最初到达的地方是鄯善。和多数西域国家相似，鄯善既畏惧匈奴，希望脱离他的摆布，又怕东汉立足不长，依附不实，复受匈奴箝束，将倍加难堪。他对汉匈双方视其实力而定向背。汉使初入其国，鄯善王广倒也相待殷勤，没过几天，渐渐疏懈。警惕性极高的班超以为必有匈奴人至，国王才冷落了他们。他当即召来鄯善侍仆，装成知情的样子说：“匈奴使来数日，今安在乎？”侍仆惶恐，就如实说出匈奴使团有一百多人，扎营三十里外。班超命从人将侍仆悉予关押。接着，聚集全体随从会餐，席上他说：“卿曹与我俱在绝域，欲立大功以求富贵。今虏使到才数日，而王广礼敬即废；如令鄯善收吾属送匈奴，骸骨长为豺狼食矣。为之奈何？”班超的这番话，意在激发部下的斗志。部下都说当此危急时刻，生与死全听司马的号令。班超勉励他们说，不入虎穴，不得虎子。他立刻布置十人携鼓于暗夜埋藏在匈奴人营帐后面，叫他们一见火光就敲鼓大嚷，余众“持兵弩夹门而伏”，伺机行动。当夜正好大风，班超顺风放火，前后的鼓噪声、喊杀声一时大作，睡在营帐里的匈奴人纷纷逃出，班超手刃三人，其部下斩杀使者及其从士三十多人，未逃出营帐的百许人均烧成灰烬。汉人无一伤亡。翌日，班超手提匈奴使者的首级给鄯善王看，王与群

臣吓慌了。于是班超抚慰国王，要他与汉通好。鄯善王知此巨变，表示诚心归服，且派王子往洛阳为质，以显忠信。

明帝嘉奖班超，授职军司马，命其再使他国。班超乃率旧部前往于阗（今新疆和田）。于阗王广德已倒向匈奴一边，他国内驻有匈奴使臣。广德信巫术，他要巫师问明神意以决去向。巫师言：“神怒何故欲向汉？汉使有驷马，急求取以祠我。”其意盖谓神不准于阗通汉，汉使的黄黑色马应取来宰了以祭神。国王听罢便派人至班超处索马。班超已侦知其情，回答叫巫师自己来取。巫师刚到，班超随即砍下他的脑袋去见广德，责备他疏远汉使之非。于阗王耳闻班超在鄯善勇诛匈奴使者的壮举，此番又亲见其所行事，心中惊怖，忙向汉使赔罪，旋调兵斩杀匈奴监使而降汉。王与众吏皆受到班超的重赏。

永平十七年（74年）春，班超从小路抵疏勒。疏勒故王已被依恃匈奴兵威的龟兹王攻灭，王扶龟兹人兜题为疏勒王。兜题住槃橐城，班超离其居约九十里。他派属官田虑去招降兜题。兜题见其单薄，不愿降服。田虑见兜题不备，上前抓住他，用绳子绑了，交班超处理。班超召齐疏勒臣僚，申说龟兹王的暴虐，旋立故王的侄儿忠主国，疏勒人都很满意。对兜题则予放走。至此，由鄯善至疏勒的丝路总算打通了，汉与西域的往来又走上了正轨。

丝路打通，西域的几个重要国家都归顺东汉，东汉政府乃重设西域都护与戊、己校尉等官属。朝廷遣陈睦为都护，驻焉耆国的乌垒城（今新疆轮台东），耿恭为戊校尉，驻金蒲（今新疆吉木萨尔县），关宠为己校尉，驻柳中（今新疆吐鲁番东南的鲁克沁）。班超仍职军司马，驻疏勒。汉于西域，优礼相加，各国皆自理国政，驻外使节从不干涉。当地人安居乐业，额手称庆。班超本人尤尊地方风俗习惯，佐其立国自强，合其共抗匈奴，不搞特殊化，不享受特权，故其威望极高。这种情况约维持两年便被匈奴破坏了。

永平十八年（75年），明帝驾崩章帝即位。匈奴趁机挑拨龟兹、焉耆作乱。焉耆攻杀西域都护陈睦，汉卒阵亡二千余人。匈奴攻杀己校尉关宠，汉卒阵亡五百人。戊校尉耿恭被围于金蒲，援兵至日，五

百汉卒唯存二十六人。龟兹攻疏勒，班超拒守余。章帝虑及班超孤危无助，下令汉军尽回，他打算放弃丝路了。班超上马动身，疏勒全国忧恐，都尉黎弁说：“汉使抛弃了我们，我们又必亡于龟兹，我真不忍心眼看汉使离开。”说完自刎而死。班超行抵于阗，王侯以下皆嚎哭道旁：“依汉使如父母，诚不可去！”他们拥上去抱住班超马脚，马不得前进。于阗人的隆情深深感动了班超，他又回师疏勒，在疏勒人的帮助下，他捕斩了反叛者，该城因而转危为安。

西域几国的叛汉，班超知道此绝非众多臣民之本意而是少数贵族的妄为。章帝建初三年，他回疏勒未几，姑墨（今新疆阿克苏）又来攻，班超部属三十六人，如何应付得了？可他运用外交手段，组合疏勒、康居、于阗、拘弥四国万余士卒，打破姑墨城，斩首七百人，疏勒又平安了。越二载，章帝发兵一千，命假司马徐幹领来。元和元年（84年）章帝又发兵八百，命假司马和恭领来。章帝章和元年（87年），匈奴纠集龟兹、焉耆等国兵五万进攻汉军。班超所率联军二万五千人，势难抵御，他遂伪分两路退却，龟兹王也兵分两部拦路截击，班超集中大军，“驰赴莎车营”。胡大惊乱奔走，追斩五千余级，大获其马畜财物”，这次战役降了莎车，败了龟兹。班超自是“威震西域”。和帝永元二年（90年），月氏王求婚汉公主，班超不许，他就令副王谢率师七万来围攻班超，部属咸惊恐。班超谓其远越葱岭而至，运粮奇艰，不必惊慌。他边命部属不与交锋，边命人断其乞粮龟兹之举。月氏服罪，兵退。次年，龟兹、姑墨、温宿悉降。和帝永元六年（94年），西域五十五国都归依了东汉。班超成功地再通了丝绸之路，他少时的抱负实现了。

汉和帝以其“不动中国，不烦戎士，得远夷之和，同异俗之心”，升他为西域都护，封他为定远侯。

永元十四年（102年），班超七十岁。同年九月病逝。

班超卒后五年，西域又反。安帝延光二年（123年），其第三子勇受命为西域长史。历五年之奋斗，班勇与西域人共同逐出了匈奴，安定了西域，恢复了丝路交通，东西方的政治、文化交流又得以继续。班超父子的英名百世流芳！

家乡的美味是一缕抹不去的乡愁，不管脚步走得多远，不管身在何处，这美味永远都不会淡去。

乡愁里的美味

每一个地方都有自己的文化和独特的历史，每一块土地都有家乡的味道。响水有什么呢？朋友问我时，我都会一遍遍地熨帖着味蕾，在浓浓的乡愁中，排出那些流连在舌尖上的家乡味道。

四鳃鲈鱼口味独特水族为尊，获国家地理标志证明商标，是江苏省有名的特产之一。它主要产于灌河中下游，此鱼身呈青灰色，两侧和背鳍上有黑色斑点，实际上也只有两个鳃，只是每个鳃盖上又多了一条较深的折皱，外观好像四鳃。这种鱼在国内只有灌河、松江两地出产。据渔民们讲，松江产的鲈鱼不如灌河产的大，肉质也不如灌河产的鲜美。此鱼原产海水之中，也能在淡水中生长。由于灌河是海河交汇水，适应它的生活习惯，主要特点是生长快，当年即可长到一斤以上，每年四月下旬至五月上旬，即谷雨至立夏为采捕季节，苗量集中。秋末冬初芦花盛开时，成群结队的四鳃鲈鱼便游到近海河口开山岛附近，直到次年立夏前后，才入灌河一带产卵。鲈鱼肉质洁白肥嫩，经烹调后，肉似蒜瓣，汤汁呈乳白色，浓稠粘唇，味道鲜美可口。

大凡贵客到响水，一盘红烧或清蒸四鳃鲈鱼，或四鳃鲈鱼汤必是客人的首选。

在陈家港，当你细嚼品味了四鳃鲈鱼，那美味历久弥新，能唤起游子对家乡最真挚的思念。

“百叶”，又称“百页”“千层”“千张”等，是豆腐的半干性成品，是用作素菜及制作淮扬菜的重要原料。

古云梯关下的响水县黄圩镇，黄圩百叶和云梯关一样名扬天下。

黄圩百叶发源于何时，已难以稽考。据传黄圩古镇很早以前就有人手工加工百叶，采取人推、驴拉石磨、大锅煮浆、木榨脱水的方式，售卖时是肩担笼挑沿街叫卖，十分畅销。这要靠“浇浆”身手，非一般人所能掌握。黄圩百叶柔韧有加，双手将百叶举到半空，渐渐使劲，富有弹性、可拉长，松手时可见回缩。将黄圩百叶切成菱形或长条状，放到开水里烫一烫，加些许食碱后，显得很滑，炒后吃到嘴里，口感极佳，并有“筋拽拽”之感。

此处百叶以薄而柔韧闻名，把黄圩百叶揭一张放到报纸上，可恍惚看到报纸上面的字，把它举起来迎着阳光看，像是金色的丝绸那样匀实耀目。相传明嘉靖三十四年（1555年）和十六（1557年），倭寇曾两次入侵云梯关，黄圩百姓送来粮草积极支援守关将士，当地百姓制作的百叶可保存六七天不霉变，冬天则会更长，以鲜活、清香、素淡而闻名，是豆制品中的佳品，因此备受官兵喜爱。由于黄圩百叶还具有薄而柔韧的特点，军中曾用百叶绘制地图，以解纸张、锦缎等物质紧缺之需。军民同心，其利断金。入侵倭寇落荒而逃。

如今，黄圩百叶蜚声县内外，远销大江南北。

民间过端午节有吃五黄的习俗，响水人吃“五黄”中的鸭蛋黄，首选的是响水灌河口的海鸭蛋。据说当地人将海鸭赶到浅海滩涂放养。每次潮落，海滩上总会滞留很多小鱼、小虾、小蟹、小螺等海洋生物，这些天然饲料就成了海鸭的美食，另外喂一些杂粮和豆饼等辅助饲料。海鸭吃的是海鲜，喂的是杂粮，吹的是海风，住的是海景房，鸭子下出来的蛋，绝对是纯天然绿色产品。风味俱佳，为大众所崇尚，供不应求。

其实家乡的美味特产还有许多，如海英菜、大虾米、小虾皮、西兰花、故道黄桃、藕粉圆子、芡实等，只是众人口味不同罢了。

家乡的美味是一缕抹不去的乡愁，不管脚步走得多远，不管身在何处，这美味永远都不会淡去。

本版设计:陈蓉